Exercici 4 opcio A série 1 juny 2025 Catalunya (probabilitat MACS).

Exercici 4

Al Congrés Catala d’Educacié Matematica (C2EM), que se celebrara a Lleida el proper
mes de juliol, hi assistiran docents d’universitat, d’educacié secundaria i d’educacié infantil
1 primaria.

A hores d’ara, un 10 % dels docents inscrits sén d’universitat, un 50 % sén de secundaria
i la resta son d’infantil 1 primaria. D’altra banda, un 40 % dels docents inscrits d’universitat,
un 52 % dels docents inscrits de secundaria i un 65 % dels docents inscrits d’'infantil i primaria
son dones.



OPCIO A

a) Calculeu la probabilitat que una persona escollida a 'atzar d’entre tots els inscrits
sigui una dona. Si d’entre totes les dones inscrites n’escollim una a I'atzar, quina pro-
babilitat hi ha que sigui docent de secundaria?
[1,25 punts]

4.
OPCIO A

a) Considerem els esdeveniments
A = |la persona inscrita al congrés és una dona
U = la persona inscrita al congrés és docent d'universitat
S = la persona inscrita al congrés és docent de secundaria
I = la persona inscrita al congrés és docent d'infantil o primaria

De I'enunciat del problema sabem que P(U) = 0,1, P(S) = 0,51 P(I) = 0,4.
Sabem també que P(A|U) = 0,4, P(A|S) = 0,521 P(A|l) = 0,65.

Aleshores, per la formula de les probabilitats totals,
P(A)=P(AnU)+P(ANnS)+P(ANnI) =P(U)-P(A|U) + P(S) - P(A|S) + P(I) -
P(A|I)=0,1:-0,4+0,5-0,52+ 0,4 0,65 = 0,56.

També es pot resoldre el problema a traves d'un diagrama d'arbre
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i realitzariem el mateix calcul. Aixi doncs, la probabilitat que sigui una dona es
de 0,56.

Ara ens demanen que calculem la probabilitat que la persona inscrita sigui
docent de secundaria si sabem que és una dona. Per tant,

p(sn4) _ P(5)-P(A|S) _ 050,52

P(SlA) = P(A) P(A) 0,56

= 0,4643.

Aixi doncs, si escollim una dona inscrita a I'atzar, la probabilitat que sigui docent
de secundaria es de 0,4643.



b) Calculeu el nombre de docents que s’han inscrit al Congrés de cada nivell educatiu si
sabem que en total hi ha 476 dones inscrites.
[1,25 punts]

b) Considerem les variables:
x: nombre de docents inscrits universitaris
y: nombre de docents inscrits de secundaria
z: nombre de docents inscrits d'infantil i primaria

Traduim la informacio de I'enunciat en equacions:

e Eltotal de dones és 476: 0,4x + 0,52y + 0,65z = 476.

e ElI 10% del total son docents d'universitat: 0,10(x+y+2z)=x —
—-09x+ 0,1y +0,1z = 0.

e El 50% del total son docents de secundaria: 0,50(x+y+z)=y -
0,5x — 0,5y + 0,5z =0.

Si simplifiquem l'ultima equacio i reordenem, obtenim el sistema d'equacions seguent:
x—=y+z=0
{ —09x%+0,1y+0,1z=0
0,4x + 0,52y + 0,65z = 476

0 1 -1 110
0 )~(0 -08 1| 0 )
476 0 0 1,41476

Per tant, hi ha 85 docents universitaris, 425 de secundaria i 340 d’'infantil i primaria.

El podem resoldre aplicant el metode de Gauss:
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04 052 0,65
| obtenim x = 85, y = 4251z = 340

Alternativament, tambe es pot resoldre I'exercici utilitzant 'apartat anterior. Sabem
que la probabilitat que una persona inscrita sigui una dona és P(A4) = 0,56. D’altra

banda, si anomenem n el nombre d’inscrits, aquesta probabilitat tambe és igual a
476 476

P(A) = — D’aqui deduim que hi han = osc 850 persones inscrites. Si apliquem
que el 10% son docents universitaris, el 50% de secundaria i la resta d’infantil i
primaria, obtenim que hi ha 85 docents universitaris, 425 de secundaria i 340
d’infantil i primaria.



